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A népélelmezó bizottság figyelmébe ajánlható javasSafoK. 
í. A tej hamisítása. 

A főváros közönsége már nagyon régóta 
nem tudja, milyen az igazi tej. Ahány kézen 
keresztülmegy, annyiszor forgatják ki ere-
deti állapotából. Még békeidőben is igy 
.volt, hát még most! Á közélelmezési ügy-
osztálynak a vasúti állomásokon rendezett 
ellenőrzéseiből kiderül, hogy hamisítanak 
a nagy tejgazdaságok;' a vámoknál tartott 
razziák azt kiabálják, hogy hamisít a kör-
nyékbeli sváb milimári; a vásár biztos éllen-
őrzése mutatja, hogy hamisít a tejnagyke-
reskedő; és hamisít mindenki, aki mások 
részére tejjel üzérkedik, egészen a szatócs-
boltig és kávémérésig. 

Olvasunk, hallunk ellenőrzésről, tejraz-
ziákról, csak éppen arról nem hallottunk ed-
dig, hogy a hamisítás megszűnt vagy akár-
csak egy kicsit is csökkent volna, Ugy lát-
szik, nagyon érdemes hamisítani. Lássuk, 

kinek fizet a tejhamisitás legjobban1 

Erre a kérdésre hadd feleljen helyettünk 
olyan ember, aki többet ért a kérdéshez, 
mint kívüle akárki Budapesten. Hadd felel-
jen Gerlei Lajos ur, a Köponti Tejcsarnok 
Szövetkezet, az emberséges „Köztej" igazga-
tója. Gerlei 1910-ben „Nagyvárosok tejellá-
tása" cimmel nyomtatásban is kiadta a „bu-
dapesti kereskedelmi kamarához beterjesz-
tett véleményes jelentését", ennek a jelen-
tésnek 12. és 13. lapjain olvashatjuk a vá-
laszt kérdésünkre. Gerlei szerint a hamisí-
tók között legjobban járnak a tejnagykeres-
kedők, akik igen ravasz módon manipulál-
nak. 

E hamisítók ugyanis — mondja G. •— a 
termelőktől kapott tej zsírtartalmát az ese-
tek túlnyomó részében hattized-nyolctized 
százalékkal lefölözés utján csökkentik; 
• Miután azonban a zsir elvonása ál-
tal a tej fajsúlya emelkedik, a hamisitó ugy 
segit magán, hogy a már részben lefölözött 
tejbe vizet önt. A viz a tejnél kisebb faj-
súlyú lévén, a hamisított tej fajsulyát ismét 
leszállítja. Leggyakoribb azonban az az 
eset, amidőn az igy meghamisított tejbe még 
10 százalék teljesen lefölözött tejet is önte-
nek. E hármas manipulációból a hamisító-
nak a következő haszna lesz (13. lapon): 

1. A lefölözött zsír értéke 5.0 fillér 
2. Hozzáadott víz értéke 2.1 fillér 
3. Hozzáadott lefölözött tej 

értékkülönbözete 1.4 fillér 
Összesen 8.5 fillér 

Értsük meg jól, mit mond Gerlei. Elárulja, 
hogy a budapesti tejkereskedő oly ravaszul 
hamisít, hogy a legnyugodtabb biztonsággal 
kisiklik a törvény megtorló kezei közül. 
Mert hogyan hamisít a műveletlen vidéki 
atyafi? Kétféleképen: vagy leszedi a tej 
tetejéről az összegyűlt tejszint („lefölözi a 
tejet"), vagy pedig vizet löttyint közéje. 
Ám ha ezt ellenőrzik, rajtaveszt. Már a 
.vásárfölügyelő megcsipi, mert az ő egy-
szerű tejmérője már elárulja, ha ilyen 
naivan * hamisították aiz elébe került tejet. 
A lefölözött tej ugyanis nagyobb, a vizezett 
tej kisebb fajsúlyt mutat, mint a rendes, 
hamisítatlan tej. 

Gerleitől megtudjuk, hogy a budapesti 
kereskedő egészen kitanulta a mesterségét. 
Ö lefölözi a tejet — ettől magasabbra szök-
ken a fajsúly a kelleténél; de azután neki-
megy a hamisitó ur a hideg zuhannyal és 
addig öntözi, hűti, amig ismét régi mérté-
kére csökken a nagyravágyó fajsúly. No, 
igy azután már jöhet a vásárbiztos az ő ki-
tűnő tejmórőjével. De jöhet a vegyész is az 
ö elemzésével, jöhet: úgyis hiába jön. A tej-

kereskedő ur ugyanis törvénytudó, sőt 
törvénytisztelő ember, aki tudja, hogy a 
földmivelésügyi minisztérium 38.826/1906. 
számú rendelete szerint a tej zsírtartalmá-
nak nem szabad kevesebbnek lennie 2.8%'-
nál; ennélfogva ugy manipulál (a Gerlei 
által ismertetett módon), hogy abban a tej-
ben, amely 3.7%' zsírtartalommal érkezik 
hozzá, végül is maradjon még belőle 2.8%. 
(De azért nem szabad azt hinni, hogy íme, 
maga a törvény ad módot a hamisításra. 
Szó sincs róla. Később megmutatjuk majd, 
hogy igenis meg lehetne gátolni ezeket aí 
manipulációkat.) 

De térjünk vissza a dolog lényegére: a 
profitra.. Gerlei szerint a leirt hamisító-
manipulációval literenkint máris 8.5 fillért 
nyer a kereskedő, még akkor is, ha önkölt-
ségi áron adja tovább a tejet a kiskeres-
kedőknek. Igen ám, de ezt a számítást a 
háború előtt végezte Gerlei; de hogyan fest 
ez a számítás a mostani viszonyok között? 
1. Drágult a tej, 2. drágult a tej zsirja 
(a vaj), 3. a viz beszerzési ára nem drágult. 
Ennélfogva a manipuláció haszna igy 
alakul: 
1. A lefölözött zsir ára (5 fillér 

helyett) 10.0 fillér. 
2. Hozzáadott viz értéke (tej-

ként. eladva) 2.6 fillér. 
3. Hozzáadott lefölözött tej ér-

tékkülönbözete 1.4 fillér. 
összesen 14.0 fillér. 

Vagyis a tejnagyhamisitó ma csupán a 
manipulációjával literenkint 14 fillért keres 
a tejen, ami csekély napi 3000 liter forgalmú 
nagykereskedésben 520 korona tisztesség-
telen profitot jelent egyetlen napra! Ezt 
nem mi mondjuk, ezt Gerlei Lajos számi-, 
tásai mutatják, 

2. A fejszintilalom. 
Meg akarják tiltani a tejaain (habtejszin, 

kávétejszin) előállítását és forgalombahoza-
talát. Ezt mindenesetre helyeseljük, sőt 
hangsúlyozottan követeljük. Kinek van váj-
jon jussa tejszínhez, amikor beteg gyerme-
kek hiába epekednek tejért? Csakhogy baj 
van ott, amikor a városi urak azzal okolják 
meg a tervezett tejszintilalmat, hogy ennek 
következtében több lesz a tej. Ezek a jó lel-
kek ugyanis azt hiszik, hogy a tejszinkészi-
tés lényegesen csökkenti a tejmennyiségét; 
azt hiszik, hogy a lefölözött tej már nem ke-
rül forgalomba, hanem túrót készítenek be-
lőle. Pedig tévednek. Ez a lefölözött tej — 
a föntebb ismertetett manipulációk segítsé-
gével — ma is forgalomba kerül mint teljes 
tej. Sőt tovább menve: Budapesten a lefölö-
zéstől nem fogy, hanem szaporodik a tej 
mennyisége. Szíveskedjenek a tisztelt város-
atyák Gerlei kollegájuk érdekes füzetét át-
tanulmányozni és rögtön be fogják látni, hogy 
Budapesten a tejszinkészitésnek tulajdonké-
pen tejszaporító "hatása van. 

De azért mégis arra kérjük az illetékes 
urakat, tiltsák el a tejszín készítését és for-
galomba hozatalát, de ugy, hogy ez a tilalom 
azután több legyen a körösi szenteltvíznél. 

Tessék olyan ellenőrzést gyakorolni, hogy 
a kereskedők ne manipuláljanak. Tndnunk 
kell először is, hogy itt nem segit a tejmérő. 
El kell menniük a tejtelepekre, ott bele 
kell nézniük minden edénybe, minden üzleti 
könyvbe és ha kell, állítsanak oda is piaci 
rendőrt, aki tartsa szemmel, mit, hogyan ma-
nipulálnak. Mert a tejszintilalom még iga-
zán nem szegi útját az ismertetett hármas 
manipulációnak. Hiszen nem muszáj azt a 
lefölözéssel szerzett tejszint mint tejszint 

forgalomba hozni, lehet abból vajat is kö-
pülni ! 

3. A vaj megrendszabályozása 
is szükséges tehát ahhoz, hogy a tejszintila-
lom érjen valamit. Mert a hamisító azt 
mondja: Enye, baj lesz, ha nem szabad le-
fölöznöm, hiszen akkor vizet sem önthetek 
a tejhez, mert elárul a. tejmérő. Tehát muszáj 
lefölöznöm, ha másért nem, már csak azért 
is, hogy vizezni lehessen. Tehát lefölözök. 
De tejszint nem adhatok el. Hát csinálok be-
lőle vajat. Hiszen tudja mindenki, hogy tej-
színből készül a teavaj. Á teavaj kilójáért 
pedig ma nagyban is 8—9 koronát kap a ke-
reskedő. Ha már most a Gerlei előadása sze-
rint manipuláló hamisitó 0.8% zsirt elvon a 
tejből, ez 100 liternél 80 deka zsir, ami kerek 
1 kilogram vajnak, pénzértékben legalább 8 
koronának felel meg. Vagyis a lefölözés igy 
is vigan fog tovább folyni, hiszen ebből vaj 
formájában is legalább S fillér az extraprofit 
minden liter tejnél. Azután ez még maga 
után vonja — akarva, nem akarva —- a vize-
zést is, ez is profit. 

íme, tisztelt közélelmezési tízes bizottság, 
ennyit ér a tejszintilalom, a tej kellő ellen-
őrzése nélkül. 

4. Tessék ellenőrizni. 
tehát a tejtelepeket, különben karbaveszett 
minden szép határozat. Meg kell nézni, hogy 
a tejszintilalom életbelépése után melyik ke-
reskedő ad el vajat. És amelyik elad, mu-
tassa meg üzleti könyveiben, honnan vette, 
vájjon nem itt Budapesten készitette-e a tej-
manipuláció terméke gyanánt Ha .vidékről 
kapta, bizonyítsa fuvarlevéllel vagy akármi 
más hiteles módon. Szóval: tessék a tejellen-: 
őrzést minden törvényadta eszközzel és mód-
szerrel becsületesen végrehajtani. 

De ez még mindig nem elég. Ha így véges-: 
végig vigyáznak is a tejszintilalom megtar-
tására, ezzel még nem tettek eleget, az egész 
fáradság kárbaveszett, ha nem 

maximáljak á váj círát! 
Ha ugyanis a vaj ára a mai Őrült szinvö-: 

nalon marad, fogja majd magát a derék, „jo-
gaiban csorbított" tejmanipuláns és minden 
tejét visszatartja és egyszerűen földolgozza 
vajnak. Lássuk, jól jár-e ezzel az üzlettel? A1 

tejet nagyban 36 fillérjével adja el, a vajat 
legalább is 8 koronáért kilónkint. Tehát 100 
liter tejért, amelyet nem hamisíthatott meg, 
kapna 36 koronát. 

Ebből a 100 liter tejből, amelynek zsírtar-
talma 3.7%, előállíthat 4.1 kiló elsőrendű va-
jat. Ennek ára nagyban 8, kicsinyben 10 ko-
rona, kap tehát 4.1 kilogram vajért á 8 ko-
rona — 32.80 koronát. 

De van ám még 96 liter lefölözött teje is, 
amit — mondjuk — nem szabad forgalomba 
hozni. Készit tehát túrót és kap belőle kerek 
10 kilogrammot. 10 kilogram túró a 120 fil-
lér = 12.— korona. 

Összegezzünk: 
4.1 kg. vajért 32.80 korona 
10 kg. túróért 12.— korona 

44.80 korona 
Ily módon tehát 100 liter tejből a keres-

kedő — hamisítás nélkül, csupán egy kis 
munkatöbblettel — kerek 45 koronát hozhat 
ki 100 literenkint, vagyis 45 fillért literen-
kint a mostani 36 helyett és ebben semmiféle 
tejszintilalom meg nem gátolhatja. 

Ezen csak a vaj árának maximálásával 
lehet segíteni. 

Számításunkból látható egyúttal, liogy 
a vaj mai ára, amely a zsirdrágaságból ki-
folyó nagyobb kereslet következtében bo-
londult meg ennyire, egyszerűen uzsoraár, 
amely a tejtermelőket rövidesen azzal fogja 
csábítani, hogy ne küldjenek Budapestre 
egy csöpp tejet se, hanem maguk dolgozzák 
föl vajjá és túróvá. És ne higyje senki, hogy 
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« csak üres rémlátás, mert föltevésünket 
máris igazolta 

a fővárosi kofák tejfolbölesessége. 
Á tejföl árát literenkint 1 korona 60 fillér-

ben állapitotta meg a hatóság. A kofa azon-
ban kezdi neon adni' ezen az áron, de a bün-
tetéstől is fél és igy drágábban sem adja. 
Fogja magát tehát és egyszeriben kiköpüli 
a tejfölt. Egy liter közepes minőségű tejföl-
ből kap csekély mnnka árán legalább is 25 
deka vajat és ezt kicsinyben eladja 2 korona 
50 fillérért. Igy hoz neki 1 liter tejföl 90 fil-
lérrel többet, mint a maximális ár és még az 
irőt í? eladhatja. 

¥ 

Szívleljék meg ezeket a számokat és ada-
tokat, akik a tejkérdésben határozni fognak 
ós lássák be, hogy : 

1. Gondoskodni kell a gyermekek tejszük-
ségletéről. 

2. El kell tiltani a tejszín forgalombaho-
zatalát, 

3. Nehogy pedig a lefölözéssel nyert tej-
szint vajjá földolgozva hozzák forgalomba: 
maximálni kell a vaj árát, mert a mai ár 
aránytalanul (mintegy 25 százalékkal) ma-
gasabb, mint a tejnek már magában véve is 
túlságosan nagy ára. 

4. Szigorú ellenőrzést kell gyakorolni 
a tejnagykereskedők telepein, a Gerlei szak-
értő ur tanulmányában levő utmutatás sze-
rint, nehogy a törvény holt betű maradjon. 

Hogy tőrtént -
Belgrád bevétele 

at 
A Népszava haditudósítójának távirata. 

(Hadisajtószállás, október 20.) -r. A hadi-
' sajtószáillás jóváhagyásával.) Vasárnap Zi-

monyból Belgrádba mentünk. A hajón, 
amely minket Szerbiába vitt, rendkivül ér-
dekes előadást-hallgattunk végig Belgrád be-
vételéről, amely a következőket mondja: 

Október 5-én kezdődött meg a Zi-
nionyban összegyűjtött nehéz tüzérség belö-
vése Belgrád katonai épületeire és a város 
azon pontjaira, ahol a védősereg elhelyezke-
dett. A szerbek nem viszonozták a tüzelést. 
Tudtuk, hogy a szerb tüzérség a Kalimegdá-
non és a Vracar-magaslaton van elhelyezve. 
A szerb gyalogság a parton, födött állások-
ban és a kis Cigányszigeten a szétrombolt 
vasúti híd fölött tartózkodik. 

A szerbek fényszórói a Kalimegdáuon 
egész éjjel működtek. Éjjel Belgrád minden 
utcai lámpáját kioltották. Október 6-án foly-
tatódott a tüzérségünk belövése. Megfigye-
lőink észlelték, hogy a hatás, különösen a 
város északi részében, nagyon jó volt. 
Több nagyobb tüzet vettek észre észre: 
egyet a pályaudvarnál, másikat a 
gyárvárosban, a vágóhidtól északnyugatra. 
A szerb tüzérség és gépfegyverosztag késő 
délután lövöldözött a partról egy német rö-
pülőre, aki megállapította, hogy a Topesi-
der—Ralja-i vasútvonalon nagyon siirü a 
közlekedés. A Belgrádtól Mladenovácig ter-
jedő egész vonalon üresek voltak az utak. 
A szerb tüzérség egész napon át hallgatott. 
Éjféltájban behajózták az átviendő gyalog-
ság első oszlopát. Keggel 2 órakor heves tü-
zérségi tüz valamennyi ütegből. A Kali-
megdánon működő fényszórót tüzérségünk 
megsemmisítette. 42-es mozsarak lövik 
a Vracar-magaslatot és Banovo-Bródot. 
Hetedikén reggel tüzérségünk különös súlyt 
vetett arra, hogy azokat a szerb ütegeket, 
amelyek az átkelést megakadályozhatnák, 
elhallgattassák, mert tartani lehetett attól, 
hogy a szerbek tüzérségünk október 6-iki 
akcióját azért nem viszonozták, hogy erejü-
ket a tulajdonképeni átkelésig kíméljék és 
állásaikat el ne árulják. Eeggel öt órakor, 
amikor világosodni kezdett, néhány zászló-
aljunk már kikötött a szerb Dunaparton, 
Belgrádtól keletre és a csolnakokról egyene-
sen a vasúti töltés ostromára indultak. A 
szerbeknek erős gyalogsági és gépfegyver-
tüzét .tüzérségünk erőteljes yálasza elhall-

gattatta. A szerbek szívósan védekeztek, ne-
héz tüzérségük a Kalimegdánról elárasztotta 
a Duna partját, de tüzérségünk oly hatá-
sosan működött, hogy az ütegek ereje 
csakhamar teljesen megtörött, Mikorra 
kivilágosodott, a szerb tüzérségnek föl kel-
lett hagynia az átkelésünk ellen tett erőfe-
szitéseivel. A legelőször átkelt gyalogság a 
Duna jobb oldalán el volt vágva a baloldal-
lal való minden összeköttetéstől, mögötte 
volt a széles folyam. Tüzérségünk az egész 
napon át ismét lőtte a szerb tüzérségi állá-
sokat és a Kalimegdánt, Október 7-o ós 8-a 
közötti éjjel a sötétség védelme alatt foly-
tat kik a Kozara-szigetről a csapatok átszál-
litását. A szerb tüzérség igyekezett azt 
a Kalimegdán és a Vracar ágyút üzével 
megzavarni. 

Belgrád északi részét 8-án utcai harcokkal 
elfoglaltuk. A szerb katonákon kívül, akik 
szívósan és vitézül állták meg helyüket, pol-
gárok, sőt nők is résztvettek a harcban cs 
kézigránátokat dobtak katonáinkra. 

Dunai flottillánk az átkelést a leghatáso-
sabban támogatta. Belgrád utcáin a harcok 
egész nap és a következő éjjel is tartottak. 
Éjszaka katonáink elérték a Dusán-ulicát. 
9-ének hajnalán a 49. gyalogezred 3. zászló-
alja ostrommal bevette a Kalimegdánt és ki-
tűzte a fekete-sárga zászlót. Sok nehéz és 
könnyű ágyú és egyéb hadianyag volt a 
zsákmány. 

Ezalait német, csapatok a Cigányszigeten 
keresztül átkeltek a Száván, benyomultak 
Belgrád nyugati részébe és már kora reggel 
osztrák-magyar és német zászlók lobogtak a 
Konakon. 9-én sikerült a szerbeket a város-
tól délre levő hegységekbe visszaszorítani és 
a várostól közvetetleniil délre egyes magas-
latokat elfoglalni, mialatt a szerbek a Zar-
kovo—Delinje—Veliki-—Vracartól északra 
levő vonalra húzódtak vissza. A nagy siker 
elsősorban a gyalogság és tüzérség szoros 
összeműködésének, a hidászok önfeláldozó 
tevékenységének és a dunai flottilla támoga-
tásának köszönhető. 

Belgrád elfoglalásáról még a következő-
ket jelenthetem: Október 6-án kezdődött a 
tüzérségi előkészítés. Célként a Kalimegdán 
Nebojsze-tornyát, a katonai iskolát, a kolos-
tor-templomot, a víztornyot, a régi és uj ko-
nakot, a Topcsidert, a konak-villát ós a 
.,Moszkva"-szállodát jelölték meg, amelyek-
ben, megfigyelőink észlelete szerint, csapa-
tok, tüzérségi megfigyelők, gépfegyverek 
ágyuk és hadieszközök voltak elhelyezve. 
Templomokat, a püspöki palotát és egyéb 
egyházi épületeket megkíméltünk, noha 
ezekben is voltak csapatok. A tüzérségi 
harcban az osztrák-magyar és német tüzér-
ségnek minden kalibere résztvett. A lövetés 
hatása kitűnő volt. A szerbek tüzérsége 
nem viszonozta a tüzelést, nem akarta ál-
lásait elárulni, csak röpülőgópekre, csolna-
kokra és monitorokra lőtt. Egy lövésünk 
teljesen szétrombolt egy angol hajóágyut. A 
leghevesebb tüzérségi harcok ellenére sem 
várták a szerbek gyalogságunk támadását 
és igy volt lehetséges, hogy a gyalog-
ság a Kozara-sziget bal oldaláról a szerb 
partra juthatott és a védőcsapatokat meg-
lephette és megsemmisíthette. A Kozara-
sziget jobb oldaláról átszállított gyalogságot 
a szerbek pokoli gépfegyvertüzzel fogadták. 
A házak itt egy hegyoldalon vannak és 
minden ház gyalogsággal és gépfegyverekkel 
megrakott erőd volt. Csapataink két nap és 
egy éjjel voltak kénytelenek itt kitartani. 
Erősítéseket, élelmet és lőszereket hősies hi-
dászok csak éjszaka vihettek át a Kozara-
szigetről, ahonnan valaha Jenő herceg kelt 
át a Dunán. 

Német csapatok ott kényszeritették ki a 
Cigányszigetnél az átkelést a Száván, ahol 
valaha Hunyadi kelt át. A Cigányszigeten 
vívták német és szerb csapatok az első véres 
csatát elkeseredett kézitusákkal. A sziget 
szerb védői valamennyien halálukat lelték. 
Az átkelés után rendkivül véres utcai har-
cik voltak Belgrád városában. Barrikádo-
kat nem állítottak a szerbek, de minden 
házat külön-kiilön védtek meg. Nők, 
gyermekek, aggok revolverrel és kézigrá-
nátokkal segítettek a katonáknak. A „Pa-
ris", „Szaloniki", „Bosszavina" és „Kragu-
jevác" szállodáktól a Dusán cár-utcáig min-
den házat, minden pincét külön kellett 
meghódítani. 

A szerbek csak 9-éu kezdték meg a vissza-
vonulást Vracar—Avala irányában. Az án-
tánt a szerbiai hadjáratban, Belgrádban 
szenvedte az első vereséget. Belgrádot 

ugyanis francia, orosz és angol tüzérek véd-
ték. Idegen katonai parancsnokság alatt orosz 
árkászok rakták az aknákat a Dunán és a 
Száván Orsovától a Drina torkolatáig. Az 
idegen katonai különítmények Belgrádból 
futva menekültek. Belgrádot állítólag öt 
szerb ezred védte, amelyek nagy vesztesége-
ket szenvedtek. Göndör Ferenc. 
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Az áttörés. 
Egy tiiméf élményei. 

Szürkül a reggel. A'z esőtől fölázott or-
szágúton és a szántóföldeken át, taposott 
utakon üget egy tüzérlovas. Csodálkozva 
nézi a frissen készült tüzérállásokat, ame-
lyek párhuzamosan húzódnak a lövészár-
kokkal. Lerombolt szélmalom molett lova-
gol el, a malom fáját az üteg fölhasziitflta 
födözékéhez. Bekanyarodik egy rozstáblába, 
ott áll az ezrede. Az oroszok nem láthatják 
az ütegeket. A hadnagy nyugtalanul járkál 
az állásban. A lovas csaknem 100 méternyire 
van már az üteg mögött, ahol gödrökben 
sok muníció hever. A hadnagy ma egy kissé 
ideges. Nem csoda, tegnap este jelentette ki 
a százados, hogy holnap reggel az orosz vo-
nalat több hadtest szélességében áttörik. Az 
előnyomulást Galhvitz vezeti. Hindenburg 
egy dombról fogja nézni az áttörést. 3 óra 
30 perekor kezdjük a lövést. Pontosan és 
gyorsan kell tüzelni. Gyalogsági roham fél 
9 órakor. 

Háromnegyed négy, az ágyuk készen álla-
nak, várják a parancsot a lövésre. Ekkor há-
tulról tompa dörrenés ballatszik, majd mély 
bugás, amely egyre közebb jön s az orosz ár-
kok irányában távozik, ott egy hatalmas 
csattanás : — a 21-es mozsár megkezdte mű-
ködését. Most egyszerre élénkség támad. 
Egy 15 centiméteres üteg egymásután küldi 
a lövéseket, négy gyors dörrenés a reggeli 
üdvözlet. Mellette röviden pattognak a tá-
bori ágyuk, amelyeknek gránátjai gyors sü-
völtéssel sietnek, mintha elsők akarnának 
lenni az oroszoknál. Közben, mint nagydob 
a zenekarban, szinte nyugodtan, de erőtelje-
sen bömbölnek a nagy mozsarak. Valameny-
nyi üteg tüzel. Gyorsan, biztosan dolgoznak. 
Ujabb parancs érkezik, amely az ágyucsövet 
uj irányba rendeli. Ordítva dobja négy ágyú 
halálos lövegét a reggeli égbe. Gyorsabban, 
mindig gyorsabban tüzelned. Az ütegpa-
rancsnok parancsai egymást űzik a telefo-
non. A hadnagy alig tud lélegzeni a két pa-
rancs között. Lihegve dolgozik a legénység. 
Ugy röpülnek a lövegek, mint a kövek. Kéz-
ről-kézre csörögve csapódik rájuk a záró-
készülék, a cső visszahajlik, aztán vakitó 
villámlás és csattanás közben szabadul ki 
belőle a löveg. A töltőtüzér fölnyitja a zá.ró-
készüléket, az üres tölténytartó kipattan, 


